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ПРОФЕСІЙНИЙ ВИБІР СТАРШОКЛАСНИКІВ ЗАЛЕЖНО  

ВІД РІВНЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 
 
Розвиток особистості проявляється залученням її у взаємодію з 

іншими людьми у соціумі та трудовій діяльності, утворюючи 
соціальні ланки у суспільстві та щоразу стикаючи їх з труднощами в 
розумінні відносин між людьми та адаптації до суспільства. [1, 400 с.] 
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В наш час виникає проблема гострого розуміння проявлення 
емоцій, яке було штучно насаджене в суспільстві, як еталон 
поведінки, в якому відсутнє місце для емоцій. Але кожна людина 
народжується з обов’язковим потенціалом емоційної сенситивності, 
емоційної пам’яті, емоційної обробки та емоційного научіння, які 
являються компонентами емоційного інтелекту. 

Емоційний інтелект визначається, як здатність людини сприймати, 
виражати, розуміти свої емоції та керувати ними. Вчені досліджують, 
що емоційно інтелектуальні люди характеризуються високим рівнем 
самосвідомості, вони сприймають життя, не дозволяючи своїм 
емоціям шкодити собі через депресію, тривогу чи гнів, що іноді може 
привести до суїцідальної поведінки, вони не діють імпульсивно, 
зосереджуючися на успіху ситуації. Такі особи, як правило, емпатійні, 
завдяки цій здатності вони можуть розпізнавати емоції інших і вміло 
на них реагувати. Д. Бек зазначає, що емоції знаходяться в центрі 
когнітивних процесів (когнітивної терапії), оскільки вони допо-
магають людині позбутися симптомів неефективного мислення і, 
таким чином, покращити свій емоційний стан.[2, 512c.] 

Інтелектуальні здібності забезпечують інтелектуальну активність у 
певних ситуаціях з погляду точності і швидкості обробки інформації в 
процесі розв’язання проблем, оригінальності і багатогранності ідей, 
глибині і швидкості засвоєння інформації, вираженості індивідуалізо-
ваних способів пізнання. Інтелект – це здібність людини, яка визначає 
загальну успішність особистості в адаптації до нових обставин, механізм 
інтелекту проявляється у вирішенні завдання на внутрішньому розу-
мовому плані, в якому роль свідомого домінує над несвідомим.[3,35-41c.], 
[4,350c.] 

Вивчення інтелекту, інтелектуальних особливостей особистості 
є найактуальнішими проблемами філософських, педагогічних і 
психологічних досліджень. Адже, успішна діяльність людини, а саме 
навчальна, пізнавальна та творча передбачає включення у діяльність 
інтелектуальної складової.Саме рівень інтелектуального розвитку 
особистості є показником не тільки когнітивного, а й інтегрального 
розвитку особистості.[5,308c.] 

Професійне самовизначення пов’язане з проблемою глобальної 
життєвої перспективи, яка оптимізує пошук засобів до розв’язання 
спектру життєвих проблем та включає об’єктивну оцінку особою 
власних індивідуальних особливостей, зіставлення своїх професійно-
важливих якостей та прийняття особистістю рішення щодо вибору 
майбутньої трудової діяльності.[6,4-19c.],[7,36c.] 
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Дослідження Г. Олпорта, А. Маслоу, К. Роджерса щодо профе-
сійного самовизначення зосереджені на аналізі людської діяльності. 
На думку представників гуманістичної психології, основною метою 
професійного самовизначення є поступове формування в людині, яка 
розвивається в рамках певному часу, простору та сенсу, спрямованість 
на саморозвиток та самоактуалізацію для постійного розширення 
своїх можливостей та їх реалізації. З позицій теорії А. Маслоу, 
поняття самоактуалізації є близьким до поняття самовизначення як 
прагнення до самовдосконалення, самодосягнення і прояву себе в 
актуальній для неї справі. 

Професійна діяльність є однією з найважливіших сфер життя 
людини. У ній людина виражає і розкриває свої особистісні якості, 
таланти та здібності. 

Метою дослідження взаємодії інтелектуальних здібностей та 
професійного вибору особистості. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становили: теоретичні 
та практичні питання досліджень вивчення інтелекту та його 
структури, які дослідники розглядали через призму чотирьох підходів: 
психометричного (Д. Векслер, Дж. Гілфорд, В. Дружинін, Р. Кетелл, 
Дж. Равен, Ч. Спірмен, Л. Терстоун); когнітивного (Т. Бейтс, Б. Велич-
ковський, Х. Гарднер, Ж. Піаже, Р. Стернберг, М. Холодна); 
нейропсихологічного (Г. Айзенк, Д. Молфезе, С. Стоуф, Е. Шафер, 
Р. Хайер), соціокультурного (Л. Венгер, Л. Виготський, О. Леонтьев, 
О. Лурія, С. Рубінштейн, М. Смульсон). 

Вивчення емоційного інтелекту та його значення в житті людини 
запровадили такі вчені як Л.С. Виготський, С.Л. Рубінштейн, 
О.М. Леонтьєв, Дж. Мейєр, П. Селовей, Д. Гоулман. 

Дослідження проблеми професійного самовизначення відображені 
в роботах як іноземних учених: зі створення умов для обґрунтованого 
вибору особистістю професії (А. Адлер, Е, Берн, Е. Гінзберг, Ф. Парсонс, 
Д. Сьюпері, К. Хорні та інші); впливу системи ціннісних орієнтацій 
особистості на професійне самовизначення (Д. Берлингер, Р. Белл, 
К. Вальтер, Р. Вільямс, М. Кон, А. Маслоу, С. Ньюмен, К. Роджерс, 
Б. Скіннер, Т. Терман, Э. Торндайк); форм і методів організації 
навчального процесу з метою підготовки юнаків до професійного 
самовизначення (Д. Адамс, Р. Брунер, A. Дж. Воттс, Дж. Кіллен, 
Дж. Конанг, інші); стратегії в організації професійного самовизна-
чення учнів за допомогою роботи з розвитку ціннісно-моральної 
сфери (Л. Колберг, Т. Лікон, В. Пері, Д. Френкель), так і українських 
(І. Бех, Л.Долинська, Г. Костюк, І. Маноха, Н. Побірченко) дослідників. 
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Для проведення емпіричного дослідження були використані 
бесіда, спостереження, аналіз результатів діяльності; психодіагностичні 
методики, зокрема тест «Соціальний інтелект» Гілфорда; «Диференційно-
діагностичний опитувальник» (ДДО) Є.О. Клімова; діагностика 
«Емоційного інтелекту» Н Холла; методика «Профіль» модифікація 
карти інтересів; методика «Художник-мислитель». 

За результатами тесту «Соціального інтелекту» Дж Гілфорда, за 
композитною оцінкою виявлено 34,9% досліджуваних віднесених до 
середнього рівня соціального інтелекту. Високий рівень соціального 
інтелекту було виявлено в 7,9% випадків та низький – в 20.6%. Тому 
можемо зазначити, що більшість опитуваних має середній рівень 
соціального інтелекту,що свідчить про розуміння поведінки інших 
людей, прояви невербальних реакцій і спілкування, а також передбач-
ливість до поведінки людей у різних ситуаціях. 

За результатами «Диференційно-діагностичного опитувальника» 
(ДДО) Є.О. Клімова, було визначено, що 9,5% досліджуваних має 
схильність до типу професії «людина – природа»; 11,1% надали 
перевагу типу професії «людина – техніка»; 27,0% обрали тип 
професії «людина – людина»; 14,3% виявили схильність до типу 
професії «людина – знакова система»; 38,1% – тип професії «людина – 
художній образ». 

Результати проведення методики діагностики «Емоційного 
інтелекту» Н Холла свідчать про те, що за шкалою емоційна 
обізнаність чітко переважає низький рівень у 60,3% досліджуваних; за 
шкалою управління своїми емоціями більше ніж половина респон-
дентів продемонструвала також ознаки низького рівня – в 55,5% 
випадків. За шкалою самомотивація переважає середній рівень в 
(50,8%) випадків. За шкалами емпатії та розпізнавання емоцій інших 
людей у 61,9% досліджуваних переважає середній рівень. А також за 
допомогою розподілу респондентів у групи за рівнем розвитку 
інтегрального емоційного інтелекту також встановлений середній 
показник. 

За результатами методики «Профіль» (модифікація карти 
інтересів) було виявлено, що 6,3% обрали напрям фізика і математика; 
7,9% – хімію і біологію; 4,8% надали перевагу радіотехніці і 
електроніці; 6,3% – механіці і конструюванню; 7,9% обрали 
географію і геологію; 30,2% надали перевагу літературі і мистецтву; 
3,3% – історію і політику; 20,6% обрали напрям педагогіка і медицина; 
4,8% – підприємництво і домоводство;  7,9% – спорт і військову справу. 

За результатами методики «Художник-мислитель», було визначено, 
що 49,2% мали правопівкульний тип мислення («Художник»), 38,1% – 
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з схильністю до лівопівкульного типу мислення («Мислитель»), а 
також 12,7% – зі схильністю до змішаного типу, який має прояви обох 
типів мислення. 

Таким чином, встановлено, що досліджувана група має середні 
показники до розуміння поведінки інших людей та проявів 
невербальних реакцій при спілкуванні, також мають складності з 
розпізнаванням та інтерпретацією власних емоцій, але, незважаючи на 
це вони є хорошими комунікаторами, надійними друзями та опорою 
для близьких людей, що може допомогти їм досягти бажаного 
результату при правильному виборі майбутньої професії. 

Порівнявши, інтегральні показники соціального інтелекту за 
тестом «Соціальний інтелект» Дж. Гілфорда та порядкові показ-
никами за допомогою методу визначення особистісного психотипу за 
«Диференційно-діагностичним опитувальником» Є.О. Клімова за 
допомогою кореляційного аналізу. 

Використавши непараметричний критерій кореляції Спірмена у 
зв’язку з нерівномірним розподілом вибірки, ми задали значення для 
незалежної змінної – рівня соціального інтелекту (х), і залежної 
змінної – рівня особистісного психотипу (у) і отримали результат ρ = 
0,608, що означає, що зв’язок між досліджуваними ознаками – 
прямий, а (ρ) досл. > (ρ) крит. залежність ознак статистично значуща 
(p<0,01). Тому, гіпотезу, висунуту на початку дослідження, було 
підтверджено. 

На основі теоретичного аналізу проблеми та емпіричного 
дослідження її частини були розроблені психологічні рекомендації 
щодо професійного вибору особистості, а також вправи, які можуть 
бути впроваджені в психологічний тренінг щодо визначення профе-
сійного вибору старшокласників. 
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ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ ДІЯЛЬНОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 
СЛУЖБИ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ  

В РЕАЛІЯХ ВОЄННОГО ЧАСУ 
 
Військове вторгнення російських військ на територію України 

стало суворим випробуванням фізичних і психологічних можливостей 
Збройних Сил України. Значний психологічний тиск бойових дій, 
загибель військовослужбовців і мирного населення, відрив від рідних 
і близьких, відносна ізоляція та негаразди воєнно-польового повсяк-
дення – все це відображається на психічному стані, поведінці та 
здоров’ї захисників нашої Вітчизни. 

Наразі військова практика показала, що участь особового складу 
Збройних Сил в бойових діях супроводжується високим рівнем 
психологічної травматизації солдат і офіцерів, зростанням кількості 
ветеранів воєнних подій, які страждають психічними порушеннями, 
посттравматичним стресовим розладом, іншими психічними захворю-
ваннями. 


